

కిషన్ లాల్ మరియు మరొకరు

1954

వర్సెస్

మే, 12.

భన్వర్ లాల్

[మహారాజ్ చంద్ మహజన్ సి. జె., మ ఖతేము, వివియన్ బోస్, భగవతీ మరియు వోయటరకు
అయ్యోన్ న్యాయమూర్తులు]

ఇండియన్ కంట్రీస్ యాక్ట్ (9 ఆఫ్ 1872), సెక్షన్ 222 - ఏజెన్సీ కంట్రీస్ - యజమాని

ప్రైవేట్ నష్టరహిత హక్కు - బులియన్ కౌనుగోట మరియు అమ్మకల భవిష్య కంట్రీస్ ను
నిషేధిత అధిసూచన జారీ ద్వారా దెబ్బతిందా.

యజమాని గా షేరివలీ ఇండోర్ లోని అప్పీలుదారు యొక్క సంస్థవారు షేరివలీకి
కమీషన్ ఏజెంట్ గా పనిచేశారు, దేవతా బులియన్ కౌనుగోట మరియు అమ్మకల కోసం పలు
భవిష్య కంట్రీస్ ను కుదుర్చుకొన్నట్లు. ఈ లాకుచేవీల వలన షేరివలీ తరఫున
నష్టరహిత మూడవ వర్షాకు చెల్లింపు చేసిన అప్పీలుదారులు ఆ మూడవ వసూలు కోసం
షేరివలీ నివసింపజేసిన షార్ కంట్రీస్ దాఖలు చేశారు. 1943 జూన్ 3వ తేదీన మార్వార్ ప్రభుత్వం
జారీ చేసిన అధిసూచన లో పొందుపరిచిన చట్టము ప్రకారం బులియన్ లో డెలివరీకి నిర్ణయించిన తేదీ
12 రోజులకు మించి ఉన్న అన్ని భవిష్య వ్యాపార కంట్రీస్ ను చట్టవిరుద్ధము, అందువల్ల ఈ
లావాదేవీల ఆధారంగా వేరూ యవిచారణకు యోగ్యం కాదని ప్రతివాది వాదించారు.

నిర్ణయించారు, వేరూ యవిచారణకు అధిసూచన నిషేధ పరిధిలోకి వచ్చే బులియన్
కౌనుగోట లేదా అమ్మకలకి సంబంధించిన ఏదైనా ఒక మూడవ వసూలు చేసేందుకు కలిగి,
యజమాని ఆదేశాలను అమలు చేయడంలో ఏజెంట్ కు జరిగిన నష్టానికి యజమాని ప్రైవేట్ నష్టరహిత
కోరి ఏజెంట్ వేసినది అని. అటువంటి నష్టరహిత హక్కు భారతీయ కంట్రీస్ చట్టాన్ని సెక్షన్
222 లో ఉన్న చట్టాన్ని నిబంధన వస్తే చట్టం చట్టం అని మరియు షేరివలీ తరఫున అప్పీలుదారులు

చెల్లెట్ల చరణు చరణులను చరణు, ఎందుకంటే లాకుచేపీలనో జరిగింది మరియు చెల్లెట్లు మారవలె వెలుపల జరిగింది కనుక వేరొక యాధిపత్యం ద్వారా ప్రభావితము కాదు.

సివిల్ అప్పీల్ అధికార పరిధి: సివిల్ అప్పీల్ నం. 88 ఆఫ్ 1953.

డి.బి.సివిల్ అప్పీల్ (ఇన్-ఇ-ఇన్) నం. 6 ఆఫ్ 1950 లో జోధ్ పూర్ లోని రాజస్థాన్ రాష్ట్రానికి సంబంధించిన హైకోర్టు యొక్క 1951 సెప్టెంబర్ 11 నాటి తీర్పు మరియు ఉత్తర్వు నుండి భారత రాజ్యాంగంలోని అనుచ్ఛేదము 132 (1) కింద అప్పీల్.

హెచ్. జె. ఉమ్మెగర్, నరాయణ్ ఆంధ్ర, రాజీందర్ నరాయణ్ అప్పీలుదారుల తరపున.

రాజ్ లాల్ అగర్ వాల్ మరియు బి. వి. మహాశెట్టి వాది తరపున.

1954. మే 12. కౌంటర్ పవర్ వెలువరి చేయబడింది.

మ ఖజీరు న్యాయమూర్తి - విటిషన్ తరపున ఈ అప్షిల్ రాజ్ యాంగంలోని ఆర్టికల్ 132(1) వేరొక రజస్థాన్ హైకోర్టు ము జూరు చేసిన ధృవీకరణ పత్రంపై వాదులు తరపున ఈ అప్షిల్ మా మండుకు వచ్చింది, రాజ్ యాంగం యొక్క వివరణకు సంబంధించి గణనీయమైన నోరు మోక్షం కలిగి ఉంది. కేసు యొక్క తల ఆధారంగా ఇతర కారణాలను కోర్టుకు అనుమతి కోరుతూ అప్పీలుదారు విటిషన్ దఖలు చేశారు.

దాకా, దేని నుండి ఈ అప్షిల్ ఉత్పన్నమవుతుందో, అప్పీలుదారులు తీసుకువచ్చారు, వాదులుగా, 1946 ఆగస్టు 16న రాజస్థాన్ లోని జోధ్ పూర్ జిల్లా కోర్టులో వేరొకటికి వేరొకటిగా, రూ.10,342 అణాల మోక్షం వేరొకటి మరియు ఖరీదలతో కలిపి వసూలు చేయాలని కోరుతూ. వాదులు అసో సమయంలో ఇండో మరియు జోధ్ పూర్ రెండింటిలోనూ కమీషన్ ఏజెంట్ల వేరొకటి వరుసగా "కన్వెట్ కిషన్వెట్" మరియు "కన్వెట్ సూరజ్ వేట్" వేరు మరియు శ్రీలో కూననగియారు మరియు వారి కేసు ఏమిటంటే, 1945 సెప్టెంబరు మరియు డిసెంబర్ మధ్య మోక్షం వేరొకటి ఇండో లోని వాదులు యొక్క సంస్థ ద్వారా బలియన్ కూనగియారు మరియు అమ్మకం కోసం అనేక భవిష్య

ఒవ్షుదాలను కుదుర్చకున్నట. ఈ లాకుచేవీలు వొటివచీకి లాభదాయకం కరుని రుజువైదీ మరీయ ఈ లాకుచేవీలలో ఒకదానికి వచ్చెన రూ.103 అణల నోవలభం మినహా, మిగిలినవన్నో నవ్షులోమ గీశాయి మరీయ మోతెరు.21,423-1-6 వనైలు నవ్షుట వచీలైదీ. ఈ మోతెరు మోతెరు వొటివచీ తరపున వాదులు ఇండోర్ లోని మూడవ వాళీకు చలైవరని, మోతెరుగా రూ.11,457-8-0 మోతెరు వొటివచీ ఈ నవ్షుట కోసం జోధ్ పూర్ లోని వాదుల సంస్థకు చలైవరని దావా లో వేరొకన్నట. అందు వలైవాదులు మిగిలిన రూ.9,861 హందడానికి అరొలు, ఇది వడైవోకలివి రూ.10,342 వరకు వచీచి అని దావా లోని వాదం.

ఈ వొరొయిని జిలైక రొలునుంచి జోధ్ పూర్ లోని ప్షాక రొలు ప్రారంభిక తరపు బదిలీ చేసారు, వొటివచీ 1947 అక్టోబర్ 27న ప్షాక రొలు తిఖితమారొష వంగ్ మూలనో దాఖలు చేశారు. వాదుల వచనను ప్రతివాదం మోతెరుగా తోసిపచీచి మరీయ దాకులోని లాకుచేవీలు పందెం ఒవ్షుదాలకు సమానమని వచీ యారు మరీయ 1943 జూన్ 3 నాటి మారొవల్ వొషు తమ యొకొక అధిసూచన వొకలం, బలియనోఅనో భవిష్య వొరొయి ఒవ్షుదాలు 12 రోజులకు మించి ఉన్నవి చలైవర దొము మరీయ కెమీనల్ నేరలుగా శిక్షొవ్షునవి. అందువల్ల ఈ లావాదేవీల ఆధారంగా వొరొయి విచారణకు యొగ్యం కాదని ప్రతివాది వాదించారు.

ఈ అభియొలులపై అనేక అంశాలు లేవనెత్తడయి, వచీలో నెం. 5 వ అంశం ఈ విధంగా ఉంది:

వొరొయిలో వివచంలో ఉన్న లాకుచేవీలు చలైవర దొము మరీయ ఈ లాకుచేవీలకు సంబంధివి వొషుట దాకు 1943 జూన్ 3 నాటి అధిసూచన కలణంగా వొరొయి విచారణకు యొగ్యం కాదా?

ఈ వొరొయి జోధ్ పూర్ ప్షాక రొలు ప్రారంభిక తరపు విచారిస్తున్న నీంగిల్ జడై మండు విచారణకు వచీచి. పక్షాలు ఎటువంటి సాక్ష్యాధారాలను సమర్పించలేదు మరియు ఈ దావను కేవలం 5వ అంశంపై మాత్రమే విచారించారు , అది పూర్తిగా చట్టానికి సంబంధించిన సమస్యగా పరిగణించబడింది. దాకు సంబంధివి ఒవ్షుదాలు 12 రోజులకు మించి ఉన్నయని వాదులు

అంగీకరించినందున, అవి పన్ను వేరేకొనన అధిసూచన యొక్క నిషేధ పరిధిలోకి వస్తాయని, వాటి ఆధారంగా వేరక్షయవిచారణకు యోగ్యం కాదని న్యాయమూల్య అభివేరలుపడెను. అధిసూచన కేవలం మార్వల్ లో చేసిన ఒప్పందాలకు మాత్రమే పరిమితమైందని, లేదా ఆ ప్రాంతంలో నిరోధించాలని ఉద్దేశ్యం బడి యని, దానిలో ఉన్న ఒప్పందాలన్నీ ఇండోలో కుదుర్చుకున్నందున, అధిసూచన తోతమకు వర్తించదని వాదుల తరపున వాదనలు వినిపించారు. ఈ వాదనను విచారణ న్యాయమూల్య డివిజన్ ఖ వేరక్షపదికన తోసిపెట్టెను. వాస్తవానికి ఈ దాఖల జోధ్ మూర్ కార్పొరేషన్ దాఖలైనందున, వాదులకు అధిసూచన వర్తించకుండా ఉండదని, జోధ్ మూర్ కార్పొరేషన్ నుండి చట్టాను ఉల్లంఘించి వాటికి ఉపశమనం ఇవ్వబడదని మోదట పేర్కొంది. మరో కారణం నివిల్ వేరెన్సిడ్ యొక్క కేసులో లోని సెక్షన్ 13 ఆధారంగా ఇండోలో కార్పొరేషన్ ఈ లాభదేవీల ఆధారంగా వాదులు డిక్లారేషన్ చేసి, జోధ్ మూర్ కార్పొరేషన్ పరాధిబాహ్య న్యాయస్థాన తీరేపగా అమలు చేయాలనుకుంటే, మార్వల్ నివిల్ వేరెన్సిడ్ కోర్ట్ లోని సెక్షన్ 13 కింద అటువంటి తీరేపను తరువాతది అమలు చేయడనికి, మార్వల్ లో అమలులో ఉన్న చట్టాన్ని ఉల్లంఘించింది అనే కారణముతో, నిరకరించడం సముజ్జవమనని వేరేకొననారు. ఈ అభివేరలు తో 1948 మార్చి 2వ తేదీన తీరేప వెలువరించిన న్యాయమూల్య వాదుల దాఖలు తోసిపెట్టెను.

ఈ తీరేప వాదులు జోధ్ మూర్ పూర్వకార్పొరేషన్ అమెరికన్ బెయ్ కు అమెరికన్ చేయగా, అమెరికన్ ను నవల్ కిశోర్ సి. జె., కన్వల్ అమర్ సింగ్ జె లతో కూడిన డివిజన్ బెయ్ విచారించింది. మార్వల్ వద్ద ఒప్పందాలు కుదుర్చుకున్నందుననే లేదా మూల్యం లేదా వాస్తవంగా మార్వల్ వద్ద నిరోధించాలని ఉద్దేశ్యం బడినవేపడు మాత్రమే అవి చట్టాను ఉల్లంఘించిన వాదులు తీసుకున్న చట్టవిరుద్ధమైన వ్యతిరేకి గౌరవ న్యాయమూల్య అంగీకరించారు. మార్వల్ వెలుపల ఇండోలో వీటిని కుదుర్చుకున్నందున, కనీ మార్వల్ వద్ద ఈ ఒప్పందాలకు సంబంధించి వేరేపాటి కేసులు చలించుట చేశారని మరియు వాదులు పుచ్చుకున్నారని కా బట్టి దీనిని ఉపసంహరించు అది మార్వల్ వద్ద నిరోధించబడుతుంది అని ఒప్పందంలోని నిబంధన అని గౌరవ న్యాయమూల్య అభివేరలుపడెను. వాదుల తరపున లేవనెత్తిన

మరో అంశం ఏమీటంటే, 1943 జూన్ 3వ తేదీ నాటి అధిసూచన 1946 సెప్టెంబర్ 30వ తేదీతో ముగియడంతో, ఆ తరువాత ఏ సమయ లోన్లనూ వాదులు డిక్లారేషన్లు వేయడానికి ఎలాంటి ఆటంకం కలగదని, వారు ఒప్పందం కుదుర్చుకున్న సమయ లో ఒప్పందాలు చట్టబద్ధమైనవిగా వారు అధిసూచన యొక్క కనీస బంధనలను ఉల్లంఘించిన కారణంగా, తరువాత అధిసూచన అమలు లో లేదు అనే వాదనను చట్టబద్ధమైన ఒప్పందాలను చట్టబద్ధమేయదు అని గౌరవ న్యాయమూర్తులు దానిని తోసిపుచ్చారు. ఫలితంగా 1948 సెప్టెంబర్ 24న హైకోర్టు అప్పీల్ అధికార పరిధి బయట ఇచ్చిన తీర్పు ద్వారా అమ్మోను కలిపేసింది.

ఆ తరువాత వాదులు కోర్టు అనుమతితో ఈ నిరూపనను వేయడానికి అప్పీల్ జోర్డ్ పూర్తి రాష్ట్రానికి చెందిన ఇన్స్ట్రక్షన్-ఇ-ఖాస్ కు అమ్మోను చేశారు. వాదుల అమ్మోను జోర్డ్ పూర్తి రాష్ట్ర ఇన్స్ట్రక్షన్-ఇ-ఖాస్ మండు విచారణలో ఉండగా, రాజస్థాన్ లోని వివిధ రాష్ట్రాల విలీనం జరిగింది మరియు 1949 ఏప్రిల్ 7 న యునైటెడ్ స్టేట్స్ ఆఫ్ రాజస్థాన్ ఏర్పడింది. రాజస్థాన్ హైకోర్టు అధిసూచనను 1949 జూన్ 21 న రాజస్థాన్ రాజ్ వేడు ఖే చేత జారీ చేయబడింది మరియు తరువాత ఆగస్టు 29 న రాజస్థాన్ హైకోర్టు ఏర్పడటం చేయబడింది. 'రాజస్థాన్ అమ్మోను మరియు పిటిషన్ (ఉపసంహరణ) అధిసూచన, 1949' అని పిలువబడే మరో అధిసూచన, సెక్షన్ 4 ద్వారా, ఏదైనా ఒప్పందం రాష్ట్రాల ఇన్స్ట్రక్షన్-ఇ-ఖాస్ మండు విచారణలో న్యాయ వ్యూహాలకు సంబంధించి ఉన్న అమ్మోను రాజ్ వేడు ఖే ఏర్పడటం చేసే వ్యూహం న్యాయస్థానం విచారణలో ఉంచబడింది. ఈ సెక్షన్ ను 1950 జనవరి 24 నాటి ఒక సవరణ అధిసూచన ద్వారా సవరించారు. విచారణలో ఉన్న ఈ అమ్మోనునీ రాజస్థాన్ హైకోర్టు అధిసూచన ఆఫ్ 1949 కింద ఏర్పడటం రాజస్థాన్ హైకోర్టు విచారణలో

పరిష్కరించు అనుబంధం అనేది. ఈ నిబంధన ప్రకారం వాదులు అమ్మలును పరిష్కారం కోసం రాజస్థాన్ ప్రాక్టోరు బదిలీ చేశారు. భారత రాజ్యాంగం 1950 జనవరి 26 న అమల్లోకి వచ్చేసరికి మరియు రాజస్థాన్ ప్రాక్టోరు అమ్మలు విచారణకు వచ్చినప్పటికీ ఒక ప్రాథమిక అంశం లేవనెత్తారు. రాజ్యాంగంలోని అనుబంధము 374 (4) ప్రకారం అమ్మలును సుప్రీంకోర్టు బదిలీ చేయకూడదా అని. ఈ కేసును ఫిల్ బెయ్ పరిశీలనకు పంపగా, రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 374 (4) ప్రకారం కేసుకు వ్యతిరేకంగా, అమ్మలును రాజస్థాన్ ప్రాక్టోరు విచారణకు అనుబంధించింది. ఈ అమ్మలును రాజస్థాన్ ప్రాక్టోరు డివిజన్ బెయ్ మండు విచారణకు ఉంచారు మరియు 1951 నవంబరు 11 న వారి తీర్పు ద్వారా, గౌరవ న్యాయమూర్తులు అమ్మలును తనిఖీచేసారు మరియు దీనిని కోర్టు నిర్ణయాన్ని ధృవీకరించారు. ఈ తీర్పువాదులు రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 132(1) ప్రకారం ఈ కోర్టు అమ్మలు చేసుకునేందుకు అనుమతి లభించింది. అలా ఈ కేసు ముందుకు వచ్చింది.

రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 374 (4) ప్రకారం కేసు వ్యతిరేకంగా, అందువల్ల అమ్మలును రాజస్థాన్ ప్రాక్టోరు విచారణకు పరిష్కరించడానికి బదులుగా ఈ కోర్టు బదిలీ చేసి ఉండాలని అనేది అమ్మల లో ఇమిడి ఉన్న ఏకైక రాజ్యాంగ అంశం. అమ్మల దారుల అభ్యర్థన మేమి అంగీకరించి, అమ్మలకు మద్దతుగా కేసు యొక్క యోగ్యతలకు సంబంధించిన ఇతర కారణాలను కోరడానికి వారికి అనుమతి ఇచ్చిన దృష్ట్యా ఈ రాజ్యాంగ అంశానికి విధేయతను ప్రకటించి ఫిర్యాదు తప్పింపమనే లేదు మరియు విటిఫైడ్ కోర్టు లేదు. అందువల్ల రాజస్థాన్ ప్రాక్టోరు ఇచ్చిన తీర్పులోని ఔట్రైట్స్ ద్వారా యోగ్యత ఆధారంగా ప్రతిపాతన చేయడానికి వాదుల తరఫు న్యాయవాది ముందు తెలిసిన అంశాలను పరిశీలిస్తారు.

రాజస్థాన్ ప్రాక్టోరు న్యాయమూర్తులు, వ్యతిరేక దరఖాస్తు అవసరం లేని ఒక పూర్తిగా చట్టానికి

సంబంధించిన సమస్యగా సం.5వ అంశానికి కింది నోరుసుస్థులు పరిగణించడం సరికాదని తీసుకున్న అభివేరలుం సరైనదని అనివినోతోడి. వేతివచి తన లిఖితమారోజు వాగ్మలంలో ఒవ్ముదలు చట్రురు దుఖ వచనను లేవనెత్తివపడు, ఒవ్ముదలు మారోవల్ వదుజరిగయుని లేదాఅకొకు నిరోమించడనికి ఉదోజి యబదునుసి ఎకొకు ఆరోపి యలేదు. మరొప్పై ఒవ్ముదలు ఇండోలో జరిగయుని వాదులు నోషుటగాచవవతు. జోధో మారో ప్లాకొరుఅమోల్ బెంవ్ ఈ ఒవ్ముదలను కనీసం పాక్షికంగానైనా మార్యార్ లో నిర్వహించడానికి ఉద్దేశించబడిందని నిర్ధారణకు వచ్చిన ఒక వాస్తవం ఏమిటంటే, లావాదేవీల వల్ల కలిగే నష్టాలకు ప్రతివాది మార్యార్ లోని వాదుల సంస్థకు కొన్ని చెల్లింపులు చెల్లివారు. రజనోధో ప్లాకొరుఎత్తిమావినట, మారోవల్ లో నిర్వహించడానికి వాళ్ళు కుదుర్చకునన అసలు ఒవ్ముదంలో భగమనే నిర్దేశణకు దారితీయదు. ఇండోలో సంస్థనుంచి నోషుటైన ఆదేశాల మేరకు సూలభోయకసం చెల్లింపులు జరిగి ఉండవచ్చు. రుణదళను కారోలనియే రుణగోత అని చట్రుయొకకనభుళణ సూతరుఅయితే, వయ్యలంలో జరిగిన నష్టాల కళణంగా ఇకొకు వేతివచి రుణగోతగా నోషుం హందినందున, వాదులను అతను ఇండోలో కారాలి మరియు వాదులు అతని జోధో మారో లో కోరడం కళని కూడా ఎత్తిచూపబడి యి. వేతివచి దాని పరిధిలో నివనిస్సొనటనే ఆరోపణప్రామాత్యో జోధో మారో లో ఈ దళువేయడం గమనారోచు చరేడు కళణం యొకొకపద్దనాభగం దళి పరిధిలో ఉదోభి యి యని దళులోపేర్కొనలేదు.

ఈ కళణాలననియిప్పై కింది కారణాలు వాళ్ళు అధలంగా ఒక నిశ్చయ అంశంను రూహంది యి ఉండలనియని లేదావశ్యం యొకొకమోక్షు కవర్ చేయడనికి 5 వ అంశం తగినంత విస్యం గా ఉందని వారు భావి యినటుయితే, ఒవ్ముదలు మార్యోగానిరోమించలాలేదామారోవల్ లో వశ్యంగా నిరోమించలా అని నిర్దేశి యడనికి నోషుం అంది యడనికి పక్షుకు అవకళం

ఇచ్చే ఉండాలనియని రాజనీధన్ పక్షాకౌఠి అభివరలుపడియి. ఈ విషయం పై నక్షాకౌఠిలలు రాజనీధన్కు వీలుగా ఈ కేసును తిరిగి పంపేయకు గౌరవ న్యాయమూర్తిల మోగెన చూవారు. అయితే టెలిగ్రాఫు దేవతాబంధులు కుదుర్చకునననని, వాణి మధ్యలాలాటి షరతులు లేవని, మూర్తిల ఆచారం, వినియోగం మేకలమే వేయారం జరుగుతుందని అర్థమవడంతో వారు ఈ నీడెయి తీసుకోలేదు.

మొదటి తరఫున లేవనెత్తిన మొదటి అంతర్జాతీయ చట్టం యొక్క మేకలను కూడా గౌరవ న్యాయమూర్తిల చరచియారు, ఒకటం మూర్తిల వెలుపల చేయబడినవేషికి మరియు అక్షకు నిరీషించడనికి ఉదాహరణబడనవేషికి, మూర్తిల కౌఠి ఒకటానె అమలు చేయడనికి నిరీకరియాలి, ఎందుకంటే ఇది వ్యాజ్యం స్థానాగత శాసనం మేకలం చట్టబిరుదేధు అంటే దాకా వేసిన మేకలం యొక్కచట్టం

మొదటి యొక్క ఈ వచనను అంగీకరియలేదు మరియు ఒకటానె తయారు చేసిన మేకలం లేదానిరీషించిన మేకలం యొక్కచట్టందేవతాఅమలు చేయగలిగితే, అధిసూచన లోని నిషేధం దాని స్వభావంలో సాధారణమైనది కానందున మరియు ప్రశ్నార్థకమైన ఒప్పందం నైతికత లేదా ప్రజా విధానం యొక్క ఏ ప్రాథమిక ఆలోచనలకు వ్యతిరేకం అని చెప్పలేము కాబట్టి ఇది ప్రభుత్వ విధానానికి వ్యతిరేకం అనే కారణంతో జోధ్ పూర్ లో దీనిని అమలు చేయలేము అని చెప్పలేము.

ఇవనో చొప్పిన తరువాత రాజనీధన్ పక్షాకౌఠి న్యాయమూర్తిల ఒకటాల కియ అమ్మకం లేదా కౌనుగళుల మూర్తిల వెలుపల జరిగినవేషికి, ఈ అధిసూచన అమ్మకం మరియు కౌనుగళు ఒకటాలకు వర్తించడమే కకుండా అటవంటి లాకుచేవీలకు సంబంధించిన ఏజెన్సీ యొక్క ఒకటాలకి కూడావర్తిస్తుంది అనే చిన్న హయింట్ పై దాకుకు తోసిపచేచారు. పక్షో అదాల్

విషయం లో మధ్యకుం గాలాభలు చల్లపే న్నం ఆ వొయినివనిన్ననవరతమని, మొదట కేసులో వాదులు తమను తాము పక్కాఅడతీయా లుగా చపపకు న్ననలని చెప్పారు. పర్యయకుం గా, మొదటి నివని యే జోధ్ పూర్ లో నిరొషొంచలన్ ఉన్ నుదు న ఏజెన్సీ కంట్రిక్టె అదిసూచన వర్తిస్తుంది. ఈ కేసు పట్ల గౌరవ న్నయమూ ర్షుల వ్యైరి సర్ననదని లేదా వారు అవలంబి యిన తరకనై సర్ననదిగా అంగీకరి యవచేచి మేమ భుళి యడం లేదు .

1943 జూన్ 3వ తేదీన మార్చల్ కు వరొయజేసిన విధం గాడిఫెనె అఫ్ ఇండియా రూల్స్ లో రూల్ నొ.90 (సి) అనే అదనపు నిబంధనను చేరచు. రూల్ 90 (సి) లోని సబ్ రూల్ (2) మొకలం బులియన్ లో భవిష్య కంట్రిక్టె లేదా అప్లై లోకి ఎవరూ మొదటి యకూడదు. సబ్ రూల్ (1) లో "భవిష్య కంట్రిక్టె" అంటే ' భవిష్యత్ తేదీ వద్దబులియన్ డెలివరీ కోసం ఒక కంట్రిక్టె అటువంటి తేదీ కంట్రిక్టె తేదీ నుండి 12 రోజుల తరువాత ఉంటుంది '; మరియు "కంట్రిక్టె" అంటే 'బులియన్ అప్లై లో లేదా కనుగొనకు సంబంధి యి మార్చల్ లో చేసిన లేదా చేయవలసిన లేదా నిర్వహించాల్సిన లేదా వక్రికంగా నిర్వహించాల్సిన కంట్రిక్టె అని నిరొషొచారు.' ఈ అధిసూచన పరిధిలోకి వచ్చే బులియన్ కనుగొన లేదా అప్లై లోకి సంబంధి యిన ఏ కంట్రిక్టె అమలు చేయడనికి మొదట దళానిజంగాకాదు. యజమాని ఆదేశాలను అమలు చేయడంలో ఏజెయ్ కు జరిగిన నష్టానికి యజమాని ప్ననష్టరీహారం కోరుతూ ఏజెయ్ వేసిన దళా ఇదీ. అటువంటి నష్టరీహారం హొందే హాకకు భారత కంట్రిక్టె చట్టాలోని సెక్షన్ 222లో ఉన్న చట్టాద్దినై నిబంధనప్నస్థాపించబడింది. అది ఈ క్రితీ విధం గా ఉంది:

“ఒక ఏజెయ్ యొక్క యజమాని తనకు ఇవ్వుడిన అధికారాని ఉపయోగి యి అటువంటి ఏజెయ్ చేసిన అనై చట్టాద్దినై చర్యు పర్యయకులకు మొదటికంగా అతనికి నష్టరీహారం చల్లపచేసి ఉంటుంది. ”

ఇక్కడ విటిషనరీల లాకుచేవీల వల్లకలిగే నష్టాలను ప్రతివాది తరఫున, తమకు అతను మోచిచేసిన అధికారాలను ఉపయోగించి మూడవ వర్తకులకు చెల్లివారు. ఈ చెల్లింపు చర్యలు ఖచ్చితంగా చట్టబద్ధమైన చర్యలు అని మనం భావించినట్లయితే, వాళ్ళుచేసిన మనం తప్పిపోయినట్లుగా, ఎందుకంటే ఈ లాకుచేవీలను మరీయు చెల్లింపులు మారెవల్ వేలుపల జరిగయి. వేటివచికి వేటివచిగా వాదులు అమలు చేయడనికి మొత్తంకొత్తైన ఏజెన్సీ యొక్క ఒప్పందం నుండి వచ్చే చట్టబద్ధమైన హక్కు మరీయు వేటివచి ఆ పరిధిలో నివసిస్తోన్న మన దాకా జోద్ పూర్ కార్మిళ్ తీసుకురాబడి యి. పక్కే అదాల్ విషయ లో చెల్లింపు స్థలం నాభారణంగా సభ్యుడు నివసిచే వేటివం అనే వాళ్ళు మన మొత్తం మొత్తం జనానికి మ ఖయకారు. బాలియన్ అమ్మం లేదాకాను గాట కనుం వాళ్ళు నేరుగా మరీయు మధ్యకాంట్రాక్టుకు రెచకపించే లేదా ఏజెన్సీ ద్వారా చేయవచ్చు. ఒకవేళ అటువంటి కాంట్రాక్టు మారెవల్ వచ్చుదు రెచకపవస్తే, లేదా పూర్తిగా లేదా వాళ్ళింకా మారెవల్ లో నిరీమించడనికి అంగీకరిచకవస్తే, అది అధిసూచన కు వేలుపల ఉంటుంది మరీయు చట్టబద్ధమైన దాగా పరిగణించబడదు. యజమాని మరీయు ఏజెన్సీ ల మధ్య ఒప్పందం పూర్తిగా కానుగాట మరీయు అమ్మం కాంట్రాక్టుకు మూచీకక్షణగా ఉంటుంది, ఇది కేవలం ఏజెన్సీ ద్వారా యజమాని కు చెల్లింపు, లాకుచేవీ యొక్క లాభాలలో మొత్తం యజమాని నివసిచే వేటివంలో చేయవచ్చు లేదా డిమాండ్ చేయవచ్చు, అనే కారణంతో అధిసూచన యొక్క నిషేధ పరిధిలోకి వస్తే తయని వారు భావించడంలో గారవ నేరము మూర్ఖులు వాచనలో లోపం ఉంది. మా అభివృద్ధి మొత్తం, నష్టరీహారం హక్కు, ఇది ఏజెన్సీ యొక్క ఒప్పందానికి సంబంధించిన సంఘటన, అధిసూచన అన్వయ వర్తించదు మరీయు ఇది పూర్తిగా బాలియన్ కానుగాట మరీయు అమ్మం యొక్క భవిష్య ఒప్పందానికి, దీనిని నిషేధించాలని అధిసూచన లక్ష్యంగా వెల్లడుతుంది, మూచీకక్షణలో మ డిపడి ఉన్న విషయం. అందు వల్లకలిగే అధిసూచన నిబంధనలను ఉల్లంఘించిన కారణంగా దాకా అధివృద్ధి కాంట్రాక్టులు చట్టబద్ధమనే కారణంతో వాదుల దాకా కు క్షేమేయం సరికాచని మేము భావించినాము.

ఫలితంగా ఈ కేరీటి కర్రలు తీరపలను రద్దు చేసి, దాకులో లేవనెత్తిన అన్నీ ఇతర అంశాలపై పక్షాలు తమకు తోచిన విధంగా నక్సలైట్లను జోడించడానికి అవకాశం ఇచ్చిన తరువాత విచారణ జరిపేందుకు పీలుగాకేసును తీరిగి జోధ్ మూర్ ప్రారంభిక కర్రలు పంపిస్తున్నాము. వాదులు అమ్మోదారులకు ఈ దశ వరకు వలీ ఖర్చులు ఉంటాయి. తదుపరి ఖర్చులు ఫలితానికి కట్టుబడి ఉంటాయి.

తదనుగుణంగా ఆర్డర్ చేయండి.